

今日12版

高瞻远瞩 统筹谋划

以习近平同志为核心的党中 央把握历史主动,着眼党和国家事 业发展全局,吹响新征程上以党的 创新理论武装全党的奋进号角

示范引领 精准指导

习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育纪实

领航掌舵谋全局 思想引领向复兴

-以习近平同志为核心的党中央领导开展学习贯彻

习近平总书记亲自部署、 亲自推动,为全党深入开展主 题教育指明前进方向、提供根

大道至简 实干为要

习近平总书记推动全党将学 习成果转化为实绩实效,攻坚克 难、干事创业,努力交出不负历史、 不负时代、不负人民的精彩答卷

同

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)微博:@文汇报 客户端:文汇

习近平:高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力 已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力支撑力

加快发展新质生产力扎实推进高质量发展

主持中共中央政治局集体学习时强调必须继续做好创新这篇大文章

新华社北京2月1日电 中共中央政治局 1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第 十一次集体学习。中共中央总书记习近平在 主持学习时强调,必须牢记高质量发展是新时 代的硬道理,全面贯彻新发展理念,把加快建 设现代化经济体系、推进高水平科技自立自 强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改 革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安 全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展 的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基 础。发展新质生产力是推动高质量发展的内 在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇 大文章,推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局 同志自学并交流工作体会,马兴瑞、何立峰、张 国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作 作了发言,刘国中、陈敏尔同志提交了书面发 言,大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。 他指出,新时代以来,党中央作出一系列重大 决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的 共识和自觉行动,成为经济社会发展的主旋 律。近年来,我国科技创新成果丰硕,创新驱 动发展成效日益显现;城乡区域发展协调性、 平衡性明显增强;改革开放全面深化,发展动

何为新质生产力

■概括地说,新质生产力是创新 起主导作用,摆脱传统经济增长方 式、生产力发展路径,具有高科技、 高效能、高质量特征,符合新发展 理念的先进生产力质态。它由技 术革命性突破、生产要素创新性配 置、产业深度转型升级而催生,以 劳动者、劳动资料、劳动对象及其 优化组合的跃升为基本内涵,以全 要素生产率大幅提升为核心标志, 特点是创新,关键在质优,本质是 先进生产力

力活力竞相迸发;绿色低碳转型成效显著,发 展方式转变步伐加快,高质量发展取得明显成 效。同时,制约高质量发展因素还大量存在, 要高度重视,切实解决。

习近平强调,高质量发展需要新的生产 形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、 性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动 心要素。

科技创新是发展新质生产力的核心要素

- 科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要 素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技 自立自强,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌 现,培育发展新质生产力的新动能
- ■要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业, 培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。要围绕发展新 质生产力布局产业链
- ■绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。必须 加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和
 - 发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系 ■ 要按照发展新质生产力要求,畅诵教育、科技、人才的良性循环,完善人才
- 培养、引进、使用、合理流动的工作机制

支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括, 者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升 用以指导新的发展实践。概括地说,新质生 为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核 产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长 心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先 方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、 进生产力。 高质量特征,符合新发展理念的先进生产力 力理论来指导,而新质生产力已经在实践中 质态。它由技术革命性突破、生产要素创新

习近平指出,科技创新能够催生新产 业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核 ▼ 下转第三版

陈吉宁:坚持政治建军,强化向战聚力,加强跨军地治理

开创警备区"一流窗口"部队建设新局面

出席上海警备区党委全体(扩大)会议要求推动全市国防动员建设再上新台阶 吴清出席

本报讯 上海警备区党委十四届二次全体 (扩大)会议昨天举行。市委书记、上海警备区 党委第一书记陈吉宁出席会议并指出,要深入 底的韧劲,开创警备区"一流窗口"部队建设新 加充分有效,组织建设更加坚强有力,军民团 护"。坚持党对军队的绝对领导,全面深人贯

局面,推动全市国防动员建设再上新台阶。 市委副书记、政法委书记吴清出席会议。

陈吉宁代表市委、市政府和全市人民向上 学习贯彻党的二十大精神和习近平强军思想, 海警备区广大官兵致以亲切慰问。他指出,过 聚焦打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,坚 去一年,警备区坚决贯彻党中央、中央军委和 持政治建军,强化向战聚力,加强跨军地治理, 习近平主席决策部署,深入贯彻新时代军事战

结更加氛围浓厚,在应急抢险、乡村振兴、进博 会安保等重大任务中发挥了重要作用。

陈吉宁在介绍上海经济社会发展相关情 况后指出,做好警备区下一步工作,要把学习 贯彻习近平强军思想作为首要政治任务和长 以一以贯之的担当、一往无前的斗志、一抓到 略方针,政治建设更加扎实深入,国防动员更 忠诚拥护"两个确立"、坚决做到"两个维 断提高军地联合指挥效能,

彻军委主席负责制,扎实开展专题学习教育, 深化政治整训,坚定不移整纲肃纪,确保军魂

陈吉宁指出,要聚焦建军一百年奋斗目 标,战建备一体推进打仗型国防动员,把潜力

▼ 下转第三版

▶ 刊第五版一

本报讯 2023 年度上海 市重点工程实事立功竞赛表 彰大会昨天上午举行。会 前,市委书记陈吉宁会见了 先进集体和先进个人代表, 向受到表彰的同志表示祝 贺,向持续奋战、开拓奋进的 广大建设者和管理者致以敬 意,向理解支持城市建设管 理工作的广大市民群众表示

市委副书记、市长龚正, 市人大常委会主任黄莉新、 市政协主席胡文容、市委副 书记吴清参加会见。

龚正出席表彰大会并为 先进集体和先进个人代表颁 奖。他指出,过去一年,各 区、各部门、各单位和广大建 设者顽强拼搏、克难攻坚,全 面完成了建设任务,为全市 经济社会发展作出了新贡 献。做好今年工作,要在市 委的坚强领导下,聚焦建设 "五个中心"重要使命,全面 践行人民城市重要理念,勇 挑重担,奋力攻坚,全力抓 好重大工程和实事项目建 设,着力扩大有效投资、保 障国家重大战略任务、保障 民生福祉改善,努力实现更 大作为。

龚正指出,要推动重大 工程和实事项目建设再创新 绩、再立新功。要全力以赴 抓开工,紧锣密鼓抓推进,着 眼长远抓储备,着力推动经 济平稳增长。要以重大工程 建设为抓手,服务高水平改 革开放、培育壮大发展新动 能和城市空间布局优化,着 力增强城市核心功能。要办 好19项民心工程和今年的 十方面34项民生实事项目, 加快推进城市更新,完善住 房保障体系,加快建设美丽 上海,着力提升人民生活品 质。要打造精品工程,守牢 安全底线,着力建设韧性安 全城市。要增强重大工程和 实事项目建设的管理服务和 组织实施,强化统筹协调、责 任落实、考核评价,形成协同 推进的强大合力。

副市长张小宏主持并宣 读表彰决定,144家先进集体 和180名先进个人受到表彰。 市领导徐毅松、虞丽娟出席。

▶ 相关报道《今年上海 重大工程计划投资2300亿 元》刊第六版

正 加 见 出 颁 新 加

钡

正 度续写『冰 开

本报讯 "冰上交响 申动四洲" 2024国际滑联四大洲花样滑冰锦标赛开 幕式昨天在上海东方体育中心举行。上 海市市长龚正宣布开幕。

国家体育总局副局长李颖川出席 开幕式。上海市副市长解冬致欢迎 辞。国际滑联赛事代表玛丽亚·特蕾 莎·萨马兰奇、中国花样滑冰协会主 席申雪致辞。

仪式现场,都灵冬奥会亚军、四大 洲花样滑冰锦标赛冠军张丹亮相,携手 国内优秀队列滑运动员们,在光影技术 的加持下, 充分展现"冰之光"的圣洁 与优雅;著名钢琴演奏家陈萨则用音符 诠释花滑律动之美; 伴随赛事主题色 "经典蓝""中国红""探戈橙""绿松 石"变换,一曲赛事主题歌《冰之梦》 将开幕式气氛推向高潮。

作为国际滑联重大年度赛事之一, 四大洲花滑锦标赛每年举办一届,是美 洲、亚洲、非洲、大洋洲最高水平的 "冰上盛会",是与冬奥会花滑比赛、花 滑世锦赛、花滑欧锦赛同等级别的赛 事,比赛影响力大、观赏性强、覆盖面 广、竞技水平高。竞赛项目包括男子单 人滑、女子单人滑、双人滑和冰上舞 蹈,吸引了15个国家和地区的112名 运动员报名参赛,其中不乏世锦赛冠 军、四大洲赛冠军、冬奥会亚军等顶尖 选手。

自2015国际滑联世界花样滑冰锦 标赛在上海成功举办以来,中国杯世界 花样滑冰大奖赛、上海超级杯等一系列 冰上赛事相继在沪举办,如今首次迎来 四大洲花滑锦标赛,上海再度续写"冰

申城围绕8个板块推出200余项春节假日文旅活动

乐游上海过大年:一路繁花

浦东新区"欢欢喜喜过大年"文体旅商新春系列活动启动

在传统文化滋养中感受城市魅力

■本报记者 **唐玮婕**

春节是中华民族最重要的传统节 日,蕴含着中华传统文化的精髓。如何 放大春节的节日效应,持续让流量聚起 来、人气热起来、消费旺起来?如何让浦 东的年味变得更浓郁?

世纪大道挂满红灯笼,东方明珠城 市广场满眼中国风,更多年味十足的节 日活动排队上演……昨天,浦东新区统 筹联动文体旅商资源,通过统一策划设 计、通盘整体推进,重磅启动"欢欢喜喜 过大年"文体旅商新春系列活动,让市民 游客在传统文化的滋养中充分感受城市 ▼ 下转第四版

右图:位于世纪大道、杨高路路口的 "东方之光"大型景观雕塑周围放置了百 余个红色大灯笼,为整座城市增添了一 抹节日的亮色。

本报记者 袁婧摄



■本报记者 张天弛

在国际大都市过春节,能体验到哪些不一样的年 味?记者昨天从"龙腾浦江春满申城"2024上海春节系 列活动新闻发布会获悉,即日起,申城将以"乐游上海过 大年——一路繁花 全城寻龙"为主题,围绕看美展、观文 博、赏好剧、听歌会、来海考、享美育、逛景区、品美食8个 板块,推出200余项上海假日文旅推荐活动。

都市味:文博美展成休闲首选

市文化和旅游局局长方世忠介绍,春节期间,上海 200多家文博美术场馆将推出70多项高品质文博美术展 览,其中包括已在中华艺术宫(上海美术馆)开幕的"中国 式风景——林风眠吴冠中艺术大展"。作为"何谓海派" 艺术大展系列的第三季,该展览目前已登上全国十大文 博美展热搜排行榜榜首。"可以说,这场开年大展是国内 最大规模的林、吴艺术展览。"方世忠进一步解释,该展汇 集了京、沪、粤、浙各大艺术机构收藏的200余件林风眠、 吴冠中的珍贵作品,二人成熟时期创作的精品更是占比 近一半。假期里,走进美术馆的市民游客可以沉浸式体 验"中国式风景",共赴一场中华美学之约。

另一重磅展出是今天开幕的上海博物馆东馆"何以 中国"文物考古大展系列第三季"星耀中国:三星堆•金沙 古蜀文明展"。该展览汇集了全国28家文博考古机构的 363件文物,是迄今为止古蜀文明考古出土文物在四川 省外最大规模、最高规格的展出。在此前已开放预约的 通道上,8000个名额在5分钟内被迅速约满,可谓是未展 先热,将广大市民游客的期待值拉满。▼ 下转第四版

申城再添文化新地标!上博东馆今启用

首个特展"星耀中国:三星堆·金沙古蜀文明展"同步开幕

去年18家院团演出9570场,

推出九部重点作品

上海国有文艺院团

收入3.64亿元,创历史新高 ▶ 刊第六版

上奇缘"。 市人大常委会"一要点三计划"通过 市人大常委会召开主任会议 黄莉新讲话

本报讯(记者王嘉旖)1月31日,市人大常委会召开第二十 次主任会议,通过市人大常委会2024年度工作要点和2024年度 立法计划、监督工作和讨论决定重大事项工作计划、代表工作计 划。市人大常委会主任黄莉新主持会议并讲话。▼ 下转第三版